

2024年5月16日 星期四 农历甲辰年四月初九  
今日12版 第27383期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

## 习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 把祖先留下的珍贵财富世世代代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说，这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

习近平强调，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，

把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年，邓小平、仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词，激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来，习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作，多次作出重要指示，指导推动长城国家文化公园建设。近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信，汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

### 回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们：  
你们好！来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，

像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世世代代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火！

习近平  
2024年5月14日  
(新华社北京5月15日电)

### 王浩在临安专题调研文物保护研究利用工作

## 像爱惜自己的生命一样保护好传承好历史文化遗产

本报讯（记者 余勤）5月14日，省长王浩在杭州市临安区专题调研文物保护、研究和利用工作。他指出，浙江丰厚的历史文化遗产是老祖宗留给我们的宝贵财富，是弘扬中华优秀传统文化的重要载体。要深入贯彻习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述，像爱惜自己的生命一样保护好、传承好历史文化遗产，进一步做好出土文物的研究阐释，深入挖掘背后的文化价值，让文物

真正活起来，更好地守护历史文脉、传承文化基因、坚定文化自信，为建设中华民族现代文明作出浙江贡献。

夯土墙、青砖瓦、块石墙……背倚功臣山而建的临安博物馆，承载着全面展示古老厚重的吴越历史文化重任。在一件件珍贵文物前，王浩边听取讲解，边仔细询问文物保护修复、研究阐释等工作的进展情况。他指出，习近平总书记高度重视文化遗产保护工作，多次就

好文化遗产保护、传承弘扬中华优秀传统文化作出重要指示批示，为我们在建设中华民族现代文明上积极探索进一步指明了努力方向。浙江历史悠久、文化灿烂，是我国文明史的重要实证地。我们要以更高的站位和标准加强历史文化遗产保护传承，始终把保护放在第一位，牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念，树立保护文物也是政绩的科学理念，加强文物资源管理，筑牢文物安全底线。

要全方位挖掘文物价值，加强文化内涵和时代精神的研究，重点做好创造性转化和创新性发展，更好发挥文物资源以史育人、以文化人、培育社会主义核心价值观的积极作用。要加强文物保护利用制度创新和力量队伍建设，提升博物馆和文物保护单位公共文化服务水平，强化考古知识和研究成果的公众普及，培养好传承人，让中华优秀传统文化代代相传。

## 廉毅敏在湖州调研时强调 守正创新 团结奋进 不断开创新时代政协工作新局面

本报湖州5月15日电（记者 沈吟）5月15日，省政协主席廉毅敏赴湖州，围绕贯彻落实中央和省委书记关于政协工作相关文件指示精神开展调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，锚定“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，深入践行全过程人民民主，守正创新、团结奋进，不断开创新时代政协工作新局面。

廉毅敏来到南浔区双林镇“同心小镇”、湖州新生代企业家政协委员会客厅，详细了解日常运行情况，对湖州市、区政协认真落实有关文件精神、高质量推进政协工作的探索实践予以肯定。他指出，要认真贯彻落实中央部署和省委要求，坚持凝心铸魂、筑牢政治忠诚，坚持不懈强化党的创新理论武装，深入开展党纪学习教育，夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。坚持党建引领，把牢正确方向，全面推进政协的各项建设，以高质量党建引领政协事业高质量发展。坚持双向发力，服务中心大局，深入调研摸实情，广集众智献良策，民主监督促落实，凝聚共识增合力。坚持履职为民，增进民生福祉，加强委员联系界别群众工作，倾听群众呼声，反映群众愿望，多为群众办实事、解难事。坚持守正创新，提升制度效能，推进专门协商机构制度化、规范化、程序化等功能建设。坚持勤廉并重，加强自身建设，打造高素质专业化政协队伍，努力展现新时代浙江政协的新风采新气象。

廉毅敏深入南浔区中医院儿童健康管理中心、湖州市心理健康服务中心，实地调研妇幼健康服务工作情况，希望筑牢妇幼健康保障网，构建优质、均衡、高效的妇幼健康服务体系；坚持突出重点、夯实基础，提升服务能力和管理水平；坚持有感可及、服务连续，提供全周期、全过程、全方位的健康服务；坚持部门协同、社会参与，满足多元化健康需求，合力推动妇幼健康工作再上新台阶。

廉毅敏还考察了湖州城市规划展览馆。

## 宁波启动“工匠出彩”行动 为600万产业工人架设成长阶梯

本报讯（记者 周松华 段琼薇 通讯员 徐云峰）一个企业职工内训部门，摇身一变成了技能人才公共实训平台，还每年给企业带来两三亿元收入！这是记者在宁波海天蓝金领人才工厂听到的故事。最近一批毕业生中的何存伙，一“出厂”就被一家企业中相，月收入增至9000元，翻了一番。短短几年，这里为宁波全市装备制造企业输送了2000多名注塑机和数控设备应用、维保、编程等技能人才。

作为制造业大市，宁波有近600万名产业工人，这支队伍综合素质的整体跃升，是发展新质生产力的重要支撑。为加快产业工人成长，近年来，宁波在全省率先推出“一人一技”终身职业技能培训等创新举措，今年

又启动“工匠出彩”行动，旨在以此打通技能人才发展的堵点痛点，让他们增收又增收，人生更有奔头。

市场需要什么技能人才，就培训什么人才。当下，传统制造业加速“智改数转”，对相关人才渴求强烈，宁波各方合力引导培训资源优先向数字化制造领域集聚，精准育才。在北仑，大港工业社区刚刚启动新一轮“精技赋能营”。“今年，我们充分调研企业需求，借力职业院校、培训机构，推出CAD制图、工业机器人应用等十项培训课程，已吸引4000余名职工报名。”社区党委书记陈雪波介绍。据悉，宁波将在全市设立1000个以上技能培训中心，建设“30分钟技能人才培



### 海港大力士

5月15日，在温州市海洋经济发展示范区灵昆作业区，国产WGQ1200桅杆式起重机正式进入载荷试验阶段。该设备采用双钩模式，最大起重量1200吨、最大起升高度73.5米，是目前国内最大的港口桅杆式起重机，将为海上风电设备外运提供坚实支撑。图为技术人员在检测载荷试验数据。

拍友：刘吉利 摄

### 杭州3293个村社智慧印章全覆盖

## 一把AI锁 管住“糊涂章”

本报讯（记者 戴睿云 通讯员 姚琼 王银秀）小小一枚村级公章，既涉及规范基层行权，也关乎百姓切身利益。以往屡禁不绝的“人情章”“糊涂章”“空白章”等用章乱象，如今将在杭州村社得到有效遏制。日前，杭州全市3293个村社率先实现村级智慧印章全覆盖，将印章装入智慧套筒，为村级小微权力上一把“锁”，有力推动村干部廉洁用权、高效办事。

过去，由于缺乏刚性制约，村社公章使用存在监管盲区，导致一些村社事务管理混乱，甚至出现腐败。最早试点启用智慧印章的萧山区义桥镇，就曾有过教训。2019年，某村村干部利用保管村

委会公章的便利，将本该由村集体收回的老宅违规转让，并在变更用电户主申请材料上加盖了村委会公章。

“智慧印章实现了公章审批、使用、管理、监督的闭环。”义桥镇党委书记方正介绍。智慧印章配有摄像头、扫描仪等设备。借助物联网技术，智慧套筒里的印章处于锁定状态，只有收到用章指令后，才可解锁。盖章过程中，设备自动采集时间、地点、次数等关键信息，并对盖章人和文件进行拍照，全部加密上传至数据中心，全程留痕。

在义桥镇田丰村印章管理员王诗慧眼里，智慧印章就像是一个公正无私的“铁面裁判”。她打开一份集体土地承包

合同说：“如一般建设用地，每亩每年的租金如果少于5000元，合同就会被智慧印章系统AI（人工智能）识别为‘不合规’，发出预警。”

兼顾安全与效率的智慧印章，让大家尝到了数字化改革的甜头。“就算我有事在外，用手机也能审批，整个过程清清楚楚。”淳安县大墅镇桃源家村党支部书记凌明俊说。村民凌家澄到村党群服务中心办理建房审批，刚好遇上凌明俊出差，“原以为书记不在盖不了章，没想到通过线上审批，马上就办妥了。真方便！”

便利背后，是审批流程的再造。杭州重新梳理了村社的办事清单和审批流

程，形成了智慧印章系统内的176个用章事项。在最早应用智慧印章系统的萧山，用章平均审批时长缩短了9小时，全市平均用章审批时长缩短至1小时内。

今年一季度杭州市智慧印章系统实现全覆盖以来，村社用印事项全部纳入监管，累计用印388万余次，有效解决传统用章无审、漏审、逃审等问题。随着智慧印章等基层公权力大数据监督工作深入推进，相关举报随之减少，该市一季度涉农检举控告同比下降25.6%。

浙江大学廉政研究中心副主任叶良芳认为：“智慧印章是数智赋能基层监督的典型体现，走出了一条村级公章监管的新路子。”

## 新闻提要

### 人物 金塘岛上领路人 ——追忆中国螺杆之都奠基人何世钧